

“不服输”“爱琢磨” 学徒工成长为高级工程师

李振月用责任担当诠释“工匠精神”



文/图 本报记者 朱玉东

“真没想到，我这个普通的农民工能和这么多全国劳模一起入选这本书，太幸运了。”1月15日，全国劳动模范、全国优秀农民工李振月，拿着刚刚出版的《中国劳模工匠箴言》感慨地说。

由中国劳动关系学院教授主编的《中国劳模工匠箴言》正式出版发行，李振月成为聊城市唯一入选的全国劳模。

离开了学校 没停止学习

《中国劳模工匠箴言》一书从1940年以来数万名劳模工匠典型中，精心选取了其中最典型性的袁隆平、钟南山、王进喜等365名全国劳模、大国工匠，共辑录了1600余条箴言。

书中收录了李振月的几句话：“人生只要不失去方向，就不会失去自己。”“生命太过短暂，今天放弃了明天不一定能得到。”“把任何事情，当作是自己的事情干，就没有干不好的事。”

“不服输”“爱琢磨”，这是李振月给自己的评价。正因如此，李振月从一名水暖学徒工，成长为聊建第四建设有限公司安装项目部经理，机电高级工程师。

李振月是东昌府区堂邑镇教场李村人，上初中时，其患病多年的母亲去世。当时，家庭收入的来源主要是几亩地和父亲打工，母亲看病花了很多钱，再加上李振月和哥哥要上学，家里无力承担。1995年，为了减轻家庭负担，16岁的李振月终止了学业，进城打工，当了一名水暖安装工人。在工地上，年轻的李振月不怕吃苦，苦活累活总是抢着干。那时候工作很累，浑身疼痛，下班后没有一点力气。可李振月从没有抱怨过，也从没有想过放弃。李振月说，他非常珍惜来之不易的工作机会，只有拼尽全力好好干，才会活出个样儿来。

李振月虽然离开了学校，但一直没有停止学习。

楼房水暖安装是个技术活，对构件精度要求很高，每一个零部件要按照图纸施工。刚开始，李振月看着眼花缭乱的施工图纸，怎么也看不明白。干一行就要精一行。为了熟练掌握施工的每个环节，他把精力全用在熟悉图纸上，在别人打扑克、睡觉时，他就低头研究图纸。

李振月善于动脑，他在对照图纸施工时，发现有的施工工艺不科学，导致工作效率低下。于是，他就研究如何改进施工工艺。特别是在他当上水暖班组长后，带领工人们进行技术攻关。李振月说，在思考改进工艺方法时，他经常茶饭不思，如果问题解决不了，他就无法停止思考，直到最后解决，这也算是一种“强迫症”。

“工匠精神”就是责任心

功夫不负有心人，李振月在改进施工工艺上获得了突破。2006年，他改进了管道井套管预埋方法，使套管预留安装一次性成功，大大提高了工作效率，节约了施工成本。

三年磨一剑。2014年，经过三年的思考，李振月终于想出了用提前预埋PVC大小头的方法，解决地漏水封不足的行业难题。此方法迅速被聊建集团、聊城市质检站等大力推广，成为聊城本地安装行业标准。这些年来，凭借努力和钻研，李振月改进施工的工艺多达40余项，其中14项被业内沿用至今。这些工艺大大节省了人工、材料，解决了很多行业通病。

高质量的施工，让李振月的团队成为聊城安装行业的标杆。李振月负责施工的聊城眼科医院综合楼、水务集团家属楼、聊城职业技术学院图书馆、畅博怡情湾等工程荣获“泰山杯”工程奖。2012年至2018年间，他和他的队伍创8项精品工程。

对于李振月来说，工匠精神就是责任心。李振月说，在做住

宅楼工程时，他就把自己当成业主，自己这关过了，业主才能满意。现在，李振月的团队中，“工匠精神”已经成为共识和自我要求，大家养成了和他一样的工作习惯。正是因为这份责任心，李振月和他的团队在行业内树立了良好的口碑。

全国优秀农民工、全国劳动模范、齐鲁工匠……这些年来，李振月获得了许多荣誉称号。而李振月没有自骄自满，他清醒地认识到自身的不足，他要充实自己。2020年，他来到中国劳动关系学院进行学习深造，成为劳模学院人力资源管理专业的一名大学生。

岁月不居，时节如流，李振月一直在努力地奔跑着攀登着。我们相信在不远的将来，会从大学校园里走出一个更加有斗志和创新精神的李振月。



李振月展示自己入选《中国劳模工匠箴言》中的一页



福送万家 翰墨飘香

长桌排开，笔墨备齐，书法家们在红纸上笔走龙蛇，恣情挥洒，一幅幅饱含着浓浓年味、寓意美好的春联福字跃然纸上。1月12日，“福送万家”赠春联活动在莘县莘亭街道开展，活动由莘县文化和旅游局主办、莘县文化馆承办。

文/图 通讯员 孙盼盼

防疫微课堂

疫情防控期间如何就医

本报讯(记者 鞠圣娇)疫情防控期间如何安全就医，1月18日，聊城市疾控中心健康教育所所长张蕾进行了介绍。

张蕾表示，就医人员应按需选择就近医院，提前进行网上或电话预约挂号，提前了解疫情防控期间医疗机构的就诊流程，熟悉科室布局，就医结束后不在医院逗留，减少在医院停留时间；就医时全程佩戴口罩，避免用手接触口眼鼻，打喷嚏、咳嗽时用纸巾遮住口鼻或采用肘臂遮挡等；做好手部卫生，尽量避免触摸门

把手、挂号机、取款机等物体表面，接触后及时洗手或用免洗消毒液揉搓双手；候诊和排队时，与他人保持1米以上间距；尽量选择楼梯步行；返家后，用洗手液(或肥皂)流动水洗手或直接用免洗消毒液揉搓双手，还需立即更换外衣，衣物尽快清洗消毒。

张蕾提醒市民，就医时要主动告知医生自己的旅居史，积极配合医院疫情防控措施，发热患者要到设有发热门诊的医疗机构就诊。

图说民法典

超市保安可以随意搜查顾客的身体吗?



【民法典第一千零一十一条】以非法拘禁等方式剥夺、限制他人的行动自由，或者非法搜查他人身体的，受害人有权依法请求行为人承担民事责任。